

Землетрясение в Марокко

унесло жизни более двух тысяч человек



Страница 06

Георгий Бовт:

Почему дешевого бензина больше не будет



Страница 08

Лауреатов Пушкинского конкурса из 18 стран чествовали в Москве



Страница 08

Срок действия карты «Мир» Сбербанк увеличил вдвое — до десяти лет



Страница 10



Российская Газета

Общественно-политическая газета. Выходит с ноября 1990 года. Понедельник, 11 сентября 2023. № 203(9148) www.rg.ru

Федеральный выпуск

СОБЫТИЕ Избиратели проголосовали за дела, а не обещания Россия сделала выбор

Валентина Егорова

В России завершился Единый день голосования, самый масштабный за последние пять лет. Избрались более 20 глав регионов, включая Москву и Московскую область, 20 составов региональных парламентов. Всего по стране прошли 4127 выборов разного уровня. К моменту подписания номера еще работали избирательные участки в европейской части России, но первые данные из регионов Сибири и Дальнего Востока позволяют сделать вывод, что выборы-2023 прошли штатно, при минимальном количестве нарушений. Исправно отработала федеральная платформа дистанционного электронного голосования (ДЭГ).

В большинстве регионов выборы прошли в трехдневном формате. Судя по минимальным сигналам о нарушениях, которые комиссии допускали при работе с сейф-пакетами и другими элементами многодневного формата, члены избиркомов освоились с процедурой.

Анализ первых результатов из регионов, где уже появились данные с участков, показывает, что «Единая Россия» скорее всего подтверждает свой лидерский статус — ее представители на губернаторских постах и назначенные врио лидируют в своих регионах.

Ранее эксперты Фонда развития гражданского общества отмечали, что в ситуации «новой нормальности», то есть адаптации россиян к изменившимся условиям жизни, избиратель стал более консервативным, у него вырос запрос на стабильность и стремление поддержать действующую власть как воплощение этой стабильности. Похоже, этот прогноз сбывается.

Выборы губернаторов: лидируют кандидаты от власти

Утром воскресенья по московскому времени стало известно имя первого избранного губернатора. Им стал действующий глава Ямало-Ненецкого автономного округа Дмитрий Артюхов («Единая Россия»), которого депутаты Законодательного собрания ЯНАО выбрали из трех кандидатов, предложенных президентом РФ. В полдень глава региона принес присягу и официально вступил в должность.

Еще в 21 регионе губернаторов избирали напрямую. Это Москва, Подмосковье, Амур-



В Москве за ходом голосования следил Общественный штаб по наблюдению за выборами.

АКЦЕНТ

В Центризбиркоме заявили, что самые масштабные за последние пять лет выборы прошли без серьезных нарушений

СТОЛИЦА

ЗА ТЕБЯ, МОСКВА!

Спецпредставитель президента России по международному культурному сотрудничеству Михаил Швыдкой назвал выборы мэра Москвы, которые завершились вчера, скупными. «Мы сидим в Общественном штабе по наблюдению за голосованием», — рассказывал он накануне журналистам. — Готовы выехать на любой участок, чтобы начать разбирать разного рода проблемы. Но проблем, которые могли бы как-то повлиять на исход выборов или общую ситуацию, просто нет». Впрочем, признался Швыдкой, он готов принимать такую скуку как знак того, что в городе созданы все условия, чтобы избиратели получили возможность проголосовать за своих кандидатов. Это подтверждает и статистика хода голосования. К 15:30 воскресенья, на третий день голосования, участие в выборах приняли уже три миллиона избирателей. Явка к этому моменту оказалась рекордной и приблизилась к 40 процентам, в то время как на выборах в 2018-м она составляла 30, а в 2013-м 32 процента. Между тем впереди у москвичей для своего волеизъявления оставалось еще 4,5 часа. Так что говорить о результатах голосования и о том, кто же займет пост, пока было рано.

DDoS-атаку отбили

Избирательные участки открылись в Москве в пятницу, 8 сентября в 8.00. А буквально спустя полчаса глава Мосгоризбиркома Ольга Кириллова, глядя на экран компьютера, где в режиме онлайн отражался каждый проголосовавший, доложила: в электронном голосовании приняли участие уже более 14 тысяч человек, через полчаса их стало 30 тысяч... И вдруг что-то пошло не так, система голосования дала сбой. В Мосгоризбиркоме сначала это оценили как признак слишком большой активности избирателей, как бывает, например, перед Новым годом, когда все поздравляют друг друга и связь не выдерживает нагрузки. Но выяснилось, что причиной трудностей стала DDoS-атака, которую кто-то обрушил на операторов связи, специально отравившись немыслимо число запросов. Атаки отбили быстро. По словам руководителя электронной группы Общественного штаба Ильи Масуха, никакого влияния на избирательный процесс она не оказала, вскоре онлайн-голосование возобновилось. К 13.00 субботы оно снова шло полным ходом, прибавляя каждый час примерно по 75 тысяч онлайн-избирателей.

ПРЯМАЯ РЕЧЬ Юрий Трутнев: Мне не стыдно за десять лет работы на Дальнем Востоке

На Русском начистоту

Светлана Задера

В 2013 году президент России объявил развитие Дальнего Востока национальным приоритетом на весь XXI век. Тогда же Юрий Трутнев был назначен вице-премьером — полномочным представителем президента на Дальнем Востоке. В интервью «Российской газете» Юрий Трутнев рассказал про создание нового авиационного завода в Комсомольске-на-Амуре, как будут снижать стоимость самолета «Байкал» и почему законопроект, который разрешит добывать золото физлицам, не будет обсуждаться в президентом на Восточном экономическом форуме (ВЭФ).

Можете подвести свой личный итог: что удалось за десять лет?

АКЦЕНТ

Сейчас на Дальнем Востоке запущено три тысячи новых инвестиционных проектов. Еще несколько лет назад такая цифра казалась абсолютно невозможной

ЮРИЙ ТРУТНЕВ: Мой ответ будет разделен на две части. Первая, если бы мне в 2013 году сказали, что мне надо запустить 3 тыс. предприятий на Дальнем Востоке и привлечь 3 трлн руб. инвестиций, то я бы, наверное, подумал, что это невозможно. Но мы это сделали. Скажу, наши первоначальные оценки были значительно скромнее.

Помню, как на одном из первых форумов мы общались с султаном Ахмедом бин Сулаймом, он руководитель DP World. Он рассказывал, как в Дубае создавал особую экономическую зону. Говорил с гордостью, что в рамках этой зоны запустили 300 проектов. Тогда я подумал, какие они молодцы. Вот бы нам дойти до этой цифры. Сейчас у нас на Дальнем Востоке запущено 3 тыс. новых инвестиционных проектов. Конечно, в Эмиратах наверняка там тоже не спят. Думаю, что у них эта цифра тоже существенно возросла. Тем не менее мне не стыдно за этот промежуток работы. Считаю, что сделано много.

Другой стороны, это только ответ на ваш провокационный вопрос. Если говорить о собственной оценке моей ежедневной работы и работы моих коллег, то мы никогда не позволяем себе оглядываться назад и радоваться тому, что уже есть. Человек, когда он движется, будет смотреть вперед, чтобы не споткнуться, не упасть. Надо думать о том, что еще надо сделать и что мы сделать пока не успели. Буду стараться и дальше так работать.

ТЕННИС



Российский успех в Нью-Йорке: Вера Звонарева и Даниил Медведев бились в финалах US Open

ТОЛЬКО В «РГ» Совбез РФ: Западные страны во главе с США являются вдохновителями терроризма новой формации 11 сентября и далее везде

Иван Егоров

О том, как США и НАТО после терактов 11 сентября 2001 года превратились в главных спонсоров и вдохновителей терроризма во всем мире. И почему каждый доллар и евро, потраченный якобы на помощь Украине, на самом деле предназначен для финансирования войны с Россией чужими руками, в интервью «РГ» рассказал заместитель секретаря Совета безопасности России Юрий Кокос.

Юрий Александрович, после эпидемии COVID-19 и с началом специальной военной операции на Украине, проблемы терроризма в мире как будто ушли на второй и даже третий план. Но вряд ли от того, что террористам стали меньше уделять времени в новостях, они прекратили совершать теракты?

ДИПЛОМАТИЯ Россия отстояла свои интересы в итоговой декларации саммита G20

Украина за скобками

Евгений Шестаков, «Российская газета», Дели

В воскресенье на саммите G20 была принята итоговая декларация. И это, пожалуй, главный итог встречи. Глава МИД России Сергей Лавров назвал состоявшуюся в Дели дискуссию «поворотной», так как она продемонстрировала сплоченность Глобального юга в отстаивании своих прав в мировой экономике и его нежелание все сводить к украинской повестке.

В документе бросаются в глаза многочисленные недосказанности, компромиссы и мелкие штрихи, демонстрирующие, насколько непросто выработать окончательное решение и сколько подводных камней преодолели участники «двадцатки», чтобы не сработать вхолостую. Поэтому ничего удивительного в том, что шерпа РФ в G20 Светлана Лукаш назвала форум одним из самых сложных за всю историю группы. Она подчеркнула, что по украинскому вопросу состоялись очень трудные переговоры, но «сработала коллективная позиция стран БРИКС и других партнеров — половина «двадцатки» не стала трактовать события на Украине так, как их подает Запад».

СПЕЦКОМАНДИРОВКА ОТКРЫТИЕ КИТАЯ



Владимир Снегирев

Честно признаюсь: не без робости и не без сомнений я согласился на эту долгую командировку в Китай. И ведь понятно, почему. Огромная и совсем не похожая на другие цивилизация со своей 5000-летней историей, своими дикивинными традициями, необыкновенной культурой, сложным языком, непостижимыми отношениями с внешним миром. Страна-загадка. Страна, ставшая главной сенсацией последних десятилетий. Фантастические успехи Китая в экономике, науке, высоких технологиях, спорте, социальной сфере вызывают и восхищение, и вопросы. Собственно говоря, желание найти ответы хотя бы на часть этих вопросов и стало тем мотивом, который перевесил чашу весов в пользу командировки. За двадцать дней мы проделали путь на поездах, в самолетах и автомобилях длиной в несколько тысяч километров. Четыре провинции, множество встреч, интервью, многоцветная палитра самых разнообразных впечатлений. Этими впечатлениями я и хочу поделиться с читателями «Российской газеты». Еще надо обязательно выразить благодарность нашим коллегам из Медиакорпорации Китая, которые помогли реализовать все пункты непростой программы этой долгой поездки.

Table with exchange rates for various currencies: Australian dollar, Brazilian real, Russian ruble, etc.

